Агрессивный ребенок: пути коррекции.
Калугина В.Л. – педагог- психолог
 высшей квалификационной категории.

 Наличие агрессивности в поведении ребенка всегда создает большие трудности взаимоотношения с ним. 
 На развитие агрессивности и трудности ее коррекции у детей, лишенных родительской опеки, накладывает свой отпечаток депривационный синдром  - депривация материнская, эмоциональная, социальная; наследственность, а также низкий уровень интеллектуальных способностей ребенка, на который влияет та же самая депривация, наличие органических поражений головного мозга вследствие злоупотребления  родителями  алкоголя и наркотиков, перенесенные заболевания и отсутствие медико- психолого- педагогической помощи на первых этапах развития и при поступлении в школу, когда неверно был определен образовательный маршрут.

Ученые- психологи выделяют следующие  виды агрессии - это прямая и косвенная агрессия, вербальная и физическая, инструментальная и аутоагрессия.

Для коррекции  агрессии в условиях детского дома можно использовать  сюжетно- ролевые формы работы : игры для «тигры»,  различные игровые  упражнения, релаксацию, а педагогом следует соблюдать  правила работы с агрессивными детьми :
1.Быть внимательным к нуждам и потребностям ребенка.

2.Демонстрировать модель неагрессивного поведения.

3.Быть последовательным в наказаниях ребенка, наказывать за конкретные поступки.

4.Наказания  не должны унижать ребенка.

5.Обучать приемлемым способам выражения гнева.

6.Давать ребенку возможность проявлять гнев непосредственно после фрустрирующего события.

         7.Обучать распознаванию собственного эмоционального состояния и        

          состояния окружающих людей.

          8.Развивать способности к эмпатии.

          9.Расширять поведенческий репертуар ребенка.

          10.Отрабатывать навык реагирования в конкретных ситуациях.

 «ИГРЫ ДЛЯ ТИГРЫ».

Цель данных игр: снятие агрессивности, развитие коммуникативности и конструктивного общения.

Место проведения: группа- семья, спортивный зал, стадион.

Блок 1.Знакомство с эмоциями.

*Упражнение «На что похоже мое настроение».

Это упражнение в его различных вариантах может стать традиционной разминкой – ритуалом в начале занятий этого блока. Оно позволяет участникам осознать свое эмоциональное состояние «здесь и сейчас» и выразить его в образной, символической форме.

Инструкция «Прислушайтесь к себе. На какой цвет похоже сейчас ваше настроение?» Упражнение выполняется в круг, с мячиком. Варианты: «На какую погоду (музыку, цветок, животное и т. д.) похоже ваше настроение?»)

* Упражнение «Проговариваем чувства».

Давайте посмотрим, кто сможет назвать больше слов, обозначающих различные чувства. По очереди называйте слова и записывайте их на доске.

Вариант упражнения: даны карточки с нарисованными различными чувствами и эмоциями, нужно выбрать то, которое назвал.

*Упражнение «Фантом».

Дан листок со схематичным изображением человеческого тела – «фантом» - для каждого ребенка и карандаши синего, красного, желтого, черного цветов. «Представьте себе, что вы сейчас очень сильно злитесь на кого-нибудь или на что-нибудь. Постарайтесь всем телом почувствовать свою злость. Может быть, вам будет легче представить, если вы вспомните какой-нибудь недавний случай, когда вы сильно разозлились на кого-нибудь. Почувствуйте, где у вас в теле находится злость. Как вы ее ощущаете? Может быть ,она похожа на огонь в животе? Или у вас чешутся кулаки? Заштрихуйте эти участки красным карандашом на своем рисунке. Теперь представьте, что вы испугались чего- 

то. Что вас может напугать? Представили? Где находится ваш страх?  На  что он похож? Заштрихуйте черным карандашом это место на своем рисунке. Аналогично предложите детям обозначить синим карандашом, где находится грусть, а желтым – где радость.  Затем следует обсудить : где ты в теле чувствуешь свою злость ( страх, грусть, радость)? Какое чувство тебе было легче всего представить и ощутить в теле? А какое – труднее? Были ли у кого-нибудь из участников похожие ощущения?

 Блок 2.Узнавание эмоций
Целью этой серии упражнений является тренировка навыка узнавания эмоционального состояния других участников и своего собственного. 
*Упражнение «Скульптура чувства».

Участники разбиваются на пары – «скульптор и глина».  «Скульптор» лепит из глины скульптуру задуманного чувства. Остальные участники отгадывают, что за чувство изображено.

*Упражнение «Живые руки».

Дети рассаживаются в 2 ряда, друг напротив друга, на расстоянии около 40 см, с закрытыми или завязанными глазами. Ведущий шепчет на ухо детям из одного ряда название какого-то чувства, они руками передают его партнерам. Задача партнера – определить, какое чувство он получил. Это упражнение может выполняться двумя участниками в центре круга.

Упражнение «Цветок чувств».

Детям предлагаются разноцветные «лепестки» , они выбирают тот, какой цвет им нравится.  На этих лепестках следует написать чувства, которые ребенок испытал сегодня (вчера, позавчера). Затем каждый из участников называет свои чувства и кладет лепесток в центр круга. Таким образом, получается цветок чувств всей группы.

Блок 3. Релаксации.

Морщинки.

Несколько раз вздохните и выдохните. Вдох- выдох, вдох- выдох. И последний раз – вдох- выдох. Отлично… Широко улыбнитесь своему соседу справа, а теперь – соседу – слева. Наморщите лоб – удивитесь, нахмурьте брови – рассердитесь, наморщите нос – вам что-то не нравится. Расслабьте мышцы лица, лицо спокойное. Поднимите и опустите плечи. Вдох выдох, вдох- выдох. Вдох- выдох. Молодцы. 

Солнечный зайчик.

Солнечный зайчик заглянул тебе в глаза. Закрой их. Он побежал дальше по лицу, нежно погладь его ладонями: на лбу, на носу, на ротике, на щечках, на подбородке. Поглаживай его аккуратно, чтобы не спугнуть. Погладь голову, шею, руки, ноги…Он забрался на животик, погладь его там. Солнечный зайчик любит и ласкает тебя, а ты мысленно погладь его и подружись с ним. 

Дотянись до звезды..

Встаньте и закройте глаза. Сделайте 3 глубоких вдоха и выдоха…Представьте себе, что над вами ночное небо, усыпанное звездами. Посмотрите на какую-нибудь особенно яркую звезду, которая связывается у вас с мечтой, желанием или целью. Теперь откройте глаза и протяните руки к небу, чтобы дотянуться до своей звезды. Старайтесь изо всех сил! И вы обязательно сможете достать рукой свою звезду. Снимите ее с неба и бережно положите ее перед собой…

Теперь выберите у себя над головой другую звездочку, которая напоминает о другой мечте. Потянитесь обеими руками как можно выше и сорвите эту звезду. Положите ее рядом с первой» (Можно дать возможность детям сорвать несколько звезд).

