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Государственное краевое образовательное учреждение «Санаторный детский дом» г. Оханска Пермского края  - одно из старейших детских учреждений Прикамья. В 2008 году будет отмечен его 100- летний юбилей. 

В 1908 году в уездном городе Оханске был открыт детский приют. После окончания в Прикамье гражданской войны, в 1919 году, приют был реорганизован в детский дом.

Более 20 тысяч  мальчишек и девчонок нашли в нашем доме тепло, поддержку, надежду. Для десятков и сотен бывших воспитанников детского дома Оханск стал малой родиной, которую они продолжают помнить и любить.

Сегодня в детском доме воспитывается 100 воспитанников, из них в патронатных семьях - 56 детей.

В детском доме дети живут в разновозрастных группах, которые мы называем семьями. Каждая группа - семья имеет свой дизайн, свою изюминку, свою неповторимость.

С детьми работают 25 педагогов, из них 4 отличника просвещения, 7 человек имеют высшую квалификационную категорию, многие являются создателями программ воспитания детей в условиях детского дома.

Миссия педагогического коллектива – формирование у воспитанников ключевой компетентности в гражданских, правовых, коммуникативных вопросах для успешного жизнеобеспечения.
Приоритетные направления в педагогической работе :

* Создание оптимальных условий для полноценного образования и воспитания детей-сирот и детей, лишенных родительской опеки;

* Обеспечение медико - психолического- педагогического сопровождения ребенка в образовательном процессе;
* Развитие и совершенствование у детей трудовых навыков, самостоятельности, ответственности;

* Укрепление и охрана физического и психологического здоровья детей, приобщение воспитанников к здоровому образу жизни;

* Оформление педагогических инициатив в различные формы педагогических инноваций. 

Наши достижения:  детский дом является Лауреатом премии им. А.А.Католикова (2001) и  Московской международной выставки «Школа – 2002», библиотека ОУ получила Грант на Всероссийском конкурсе в номинации «Окно в мир» (2003).

 Наши традиции :

· День рождения детского дома (30 ноября);

· Праздник «За честь детского дома» (май);

· Праздник урожая;

· Конкурс «Выпускник года»;

· Туристический слет (осень- зима);

· Конкурс «Богатырь и богатырёнок»;

· Конкурс «Очаровательная веснушка»;

· Осенний кросс;

· День самоуправления.

Тематические декады :

- «Человек славен трудом»;

- «Я - гражданин России»;

- «Я и Закон»;

- «Все работы хороши – выбирай на вкус»;

- «За здоровый образ жизни»;

- «Человек и природа»;

- «И помнит мир спасенный».

При проведении и организации Декад задействован весь педагогический коллектив : и воспитатели, и специалисты узкого профиля ( библиотекарь, инструктора по труду и физическому воспитанию, психолог, социальные педагоги, логопед), и медики, и педагоги дополнительного образования.
Летом и осенью ребята работают в подсобном хозяйстве Шалаши, где выращивают для детского дома картофель и овощи: 

Общая площадь подсобного хозяйства: более 3 гектар

Урожай 2006 года:

  Картофель – 10 тонн

  Морковь – 0, 9 тонн

  Свекла – 1,5 тонн

  Капуста – 2.5 тонны. 
В наших планах – создание хорошей площадки для занятий спортом. Тем более спорту  в детском доме отдается приоритет. Ребята являются постоянными участниками краевой спартакиады среди детских домов края, много спортивных кубков и грамот хранятся в нашем музее. Вместе с детьми на спортивные мероприятия выходят не только воспитатели, но и специалисты коррекционно- адаптационного блока, обслуживающий персонал, пенсионеры.

С лета 2007 года мы готовы принять в свой  дом ребят из других детских домов. Наш педагогический коллектив имеет большой методический опыт по организации воспитательного процесса с детьми, лишенными родительского попечительства – этому и посвящены материалы, вошедшие в данный сборник.

Материалы рекомендованы в помощь педагогам детских домов для организации образовательного процесса с детьми подросткового возраста. 
